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Harvio-seura on julkaissut 
uuden Lumivaara-aiheisen 
postikorttisarjan. Halusim-
me taltioida Eila Volannon 
maalaamat kauniit maisema-
kuvat mahdollisimman mo-
nien nähtäväksi. 

Eila on maalannut herkäl-
lä kädellä Kumolalammen, 
Muokkalammen, Timonsaa-
ren Ukonniemen rannasta, 
Harvion Linnavuoren ja nä-
kymän Ijäksenmäeltä Huuh-
kalle. Kokoelmaan kuuluu 
myös uusi Lumivaaran kirk-
ko-aiheinen joulukortti se-
kä kortti, jonka enkeliaihe 
on Lumivaaran kirkon ul-
ko-oven maalauksesta. Siinä 

on teksti: ”Sinun tykönäsi on 
elämän lähde”.

Eila Volanto on asunut Lu-
mivaaran Myllykylässä. Hä-
nen vanhempansa Jaakko Ta-
panainen ja Hilda Tapanai-
nen s. Ijäs olivat Lumivaa-
ran Harviosta. Eila on tehnyt 
elämäntyönsä opettajana, ja 
hän on harrastanut maala-
usta vuosikymmeniä. Eila on 
osallistunut aktiivisesti sekä 
Myllykylän että Harvion ky-
läkirjojen tekemiseen. 

Pirkko Ahokas-Tuohin-
to, Harvio-seuran pj 0400 
587022, pirkko.ahokas-tuo-
hinto@kotinet.com

Eila Volannon uudet maisemakortit

Kumolanlampi Eila Volannon maalaamana.

Varsinkin viljan puute oli ko-
va. Vielä kun Venäjänkin raja 
sulkeutui, niin puute oli entis-
tä suurempi. Toisaalta, karja-
tuotteiden kohdalla, kun paik-
kakunnaltamme maidon vien-
ti Pietariin pysähtyi, niin voi-
ta ja maitoa oli riittävästi käy-
tettävissä. Vaikka karja huo-
non rehutilanteen takia huo-
nommin tuottikin, niin voita 
riitti sentään yli oman tarpeen. 
Kauppaliikkeiden lisäksi Vii-
purin mustanpörssin kauppi-
aat, kulassit, kiertelivät usein 
voita hamstraamassa.

Ennen vapaussotaa, ja sen 
jälkeenkin vuosittain viljava-
rastot elintarvikelautakunnan 
toimesta käytiin talo talolta in-
ventoimassa. Näiden inven-
tointien mukaan taloille annet-
tiin viljan luovutusmääräykset. 
Säännöstellyt annokset tulivat 
niin pieniksi, ettei niillä miten-
kään tullut toimeen. Maanvil-
jelijöille annettiin omista tuot-
teistaan hieman suuremmat 
annokset. Niitä koetettiin kes-
kenään tasailla tarvitsevien 
kanssa. Ihalan asemaseudun-
kin työväki hakeutui mielel-
lään tuttujen talollisten töihin, 
saaden sieltä elintarpeita kort-
tiannostensa lisäksi.

Korvikkeita
Korviketarvikkeita käytettiin 
runsaasti. Leivän jatkona käy-
tettiin perunaa ja kaikenlaisia 
jauhoja. Eräälle Oinaanvaa-
ran pikkutalolliselle oli Ihalan 
myllyssä jauhettu ruisoljista 
tehtyä silppua.

Sokerista, kahvista ja poltto-
aineista oli myös pulaa. Kah-
vin jatkoksi käytettiin kotona 
kasvatettua sikuria, kuivattuja 
voikukan juuria ym. Jos jolla-
kin oli ohraa, siitä paahdettiin 
kahviin lisäainetta. Sokerijuu-
rikasta kasvatettiin ja siitä teh-
tiin siirappia. 

Sähköä ei silloin vielä ollut. 
Lamppuöljyä ja kynttilöitä sai 
harvoin ja pieniä eriä. Karbii-
ninkin saanti oli hyvin sattu-
manvaraista. Välistä tehtiin 
turnislamppuja. Turnipsiin 
kaivettiin reikä, johon asetet-
tiin pellavakankaasta sydän. 
Reikään valettiin lampaan ta-
lia, jolloin saatiin kynttilän 
korvike. Joskus käytettiin pä-
rettäkin. Näillä korvikevaloil-
la ei tosin paljoa valoa saatu ai-
kaiseksi. Käsitöitäkin oli han-
kala tehdä.

Hirvosen myllylle laitettiin 
sähkögeneraattori 1919, josta 
ensin saatiin myllärin omaan 
tarpeeseen sähköä Sitä riitti 
myöskin Osuuskauppaan, ja 
Mäntylään, Härkösen taloon. 
Myöhemmin sähköjohdot ve-
dettiin rautatien ylikin, joten 
sähköt alkoivat loistaa rauta-
tien toisellakin puolella. Tal-
vijalkineeksi tehtiin tallukkai-
ta, kun huopikkaitakaan ei ol-
lut tarpeeksi saatavilla. Tal-
lukkaisiin käytettiin kaikenlai-
sia vaatetilkkuja, ja ne sidottiin 
pellavista punotuilla nauhoil-
la. Ne olivat mukavat ja läm-
pimät jalkineet. Mutta niiden-
kin teko oli turnislampun va-
lossa hyvin hankalaa.

Kerjäläisiä
Sortavalan pohjoispuolella, 
Läskelän ja Impilahden seu-
duilla lienee elintarviketilan-
ne ollut vieläkin huonompi 
kuin Jaakkimassa. Sieltä tuli 
ihmisiä suurina joukkoina pit-
kin maantietä Ihalaankin asti 
ja sieltä edelleen Kurkijoelle ja 
Parikkalaan päin. Kun Mänty-
lä oli aseman ja maantien välis-
sä, ainoa maanviljelystalo ase-
man seudulla, jossa oli tilavat 
huoneet ja ehkä paremmin jo-
tain annettavaa, niin usein oli 
tuvassa monet pyytäjät yhtä 
aikaa.

Eräänkin kerran, kun tuvas-
sa oli jo useita kerjäläisiä, niin 
ovesta tuli vielä pari lisää, niin 
he itse tuumasivat, että kyllä 
täällä on jo entuudestaan mei-
käläisiä riittämiin. Ja niin he 
lähtivät pois mitään pyytämät-
tä. Kaikille koitettiin kuitenkin 
jotain antaa. Ei mennyt mon-
takaan yötä, etteikö sellaisia 
yövieraita olisi ollut. Näiden 
ja oman paikkakunnan kerjä-
läisten lisäksi olivat vakituiset 
kulkijat, Valamon munkit.

Nämä kulkivat Valamon ja 
Konevitsan luostarien väliä 
teitä myöten jalkaisin. Välillä 
kerjäten elintarpeita itselleen 
ja luostarille rahaakin. Munkit 
kulkivat muinakin aikoina, ei-
kä vain näin pula-ajan pakotta-
mina. Samoin oman kylän ker-
jäläiset kävivät syksyllä kierte-
lemässä talvivarastoonsa ruo-
katarpeita ja pyytämässä kaik-
kea mistä kulloinkin sattui 
olemaan puute. Silloin ei ollut 
vielä nykyisen sosiaalihuollon 
kaltaista toimintaa, vaan jokai-
nen joka pystyi, sai itse hank-
kia toimeentulonsa. Ne, jotka 
eivät pystyneet edes kerjää-
mään hoidettiin, joko vaivais-
taloissa, taikka annettiin taloi-

hin huutokaupalla vuodeksi 
kerrallaan ”ruotilaiseksi”. Sit-
ten myöhemmin olikin ker-
jääminen kielletty ja köyhäin-
hoitolautakunnan piirimiesten 
piti järjestää varattomille toi-
meentuloa. Kuitenkin silloin-
kin paikkakunnan vakituiset 
kerjäläiset kävivät kierroksel-
laan., eikä heitä siitä edes moi-
tittukaan, vaan otettiin ystävi-
nä vastaan, ja annettiin mitä he 
tarvitsivat.

Tapauksia
Pitkämatkaisten kerjäläisten 
kanssa sattui joskus surkuhu-
paisiakin tapauksia. Kerjää-
mässä kulki nuoria reippaitakin 
miehiä. Erään kerran kun pari 
nuorta miestä tuli pyytämään 
ruokaa, niin heidän ruokailtu-
aan isäntä pyysi heitä pilkko-
maan hellapuita. Jonkun ajan 
kuluttua hän meni puuliiteriin 
katsomaan, yhtään halkoa ei ol-
lut pilkottu. Onneksi eivät vie-
neet kirvestä mennessään.

Opetus oli, että ensin piti ha-
kata halot ja sitten vasta sai ruo-
kaa.

Kerran pari miestä olivat ol-
leet syömässä ja naapurin rouva 
oli tullut käymään ja alkanut ih-
metellä, että hän oli juuri samat 
miehet ruokkinut ja taas ruo-
ka kelpasi. Talojen väliä ei ollut 
kuin parisataa metriä. Taas ker-
ran, kun pari miestä olivat saa-
neet leivän kannikan, niin oli-
vat ulos mentyään sen panneet 
portin pylvään päähän. Ei kel-
vannut.

Nämä tosin olivat perin har-
vinaisia tapauksia. Tavallisesti 
matkalle lähtijöillä oli tosi puu-
te ja nälkä.

Pekka Härkösen muistel-
miin perustuen Leo Malinen

P ULA-AIKA
Ensimmäisen Maailmansodan Päättyessä

Kun maailmansota pitkittyi ja ulkomaankauppa 
vaikeutui, niin se tuntui maamme elintarviketi-
lanteessa ennen ja jälkeen vapaussodan.
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Kyläkirjoissa on kuvattu 
runsaasti talven huveja. 
Varsin suosittuja olivat 
hiihtokilpailut, joista 
voitettiin pokaaleja. Kil-
pailtiin joko oman kylän 
tai koulun oppilaiden 
kesken tai varsin usein 
koulujen välisinä kilpai-
luina. Mäkeä laskettiin 
kelkoilla ja omatekoi-
silla suksilla, luisteltiin 
omatekoisilla luistimil-
la Laatokan tai kotila-
mmen jäällä. Kuvaavia 
poimintoja muutamista 
kyläkirjoista.

Laskiaista vuonna 1924 
(kuva Jaakkiman Sano-
mien arkistosta).

Saat opetella ise tekemää!
Sukset ja suksisauvatkin tehtiin ih-
te kotona. Suksisauvaksi sopi kuu-
sen näre tai paju tai haapa - se oli 
paras, kun se oli köykäsin. Sompa 
tehtiin katajasta, ensin kiekko, sit-
te siihe nahkat ristiin, neulottiin 
ne kiinni ja risteyskohtaan reikä 
– ja siinähän se oli.

Minä tein suksetkin ihte. Al-
kuunhan isä teki ne, mutta ku niitä 
alko mennä usein poikki, niin se sa-
no, että ”saat opetella ise tekemää”. 
Kesällä käytiin kaatamassa sopivat 
koivupuut. Isä veisti ne ensin lan-
kuiksi, ja ne oli sitte kesän kuivu-
massa. Talvella oli hyvä veistää nii-
tä. Uurnahöylän hain mummolasta 
lainaksi, että sain ajettua uurnatkin. 
Tein kerran kahet sukset yhtä ai-
kaa, rinnakkain. Äitihän se sano 
että” teeppä toiset oikein paksut”. 
Jätin sitte ne toiset sentin paksuksi 
siitä, mistä kärki taipuu, ja toiset 
tein ohkasiksi. Ne paksut jäykät 
sukset katkes heti seuraavana päi-
vänä, mutta niillä ohkasilla hiihin 
pitkään. Ne kurvas ojan pohjastaki, 
ettei mittään.

Suksen nokka taivutettiin niin, 
että se hauvutettiin ensin kuumassa 
veessä saunan paassa – tai tunkios-
sa paskasa, mutta siitä tahtoi vaan 
tulla niin ruskia jälki! Se haju kyllä 
kerkes haihtua. Rakset täyty tehä, 
mutta tuo mänttiremmi oli hyvin 
suosittu, sille piti tehä vain se kolo 
(mäystimet). Ei se mikkään roplee-
mi ollut se suksenteko. Isän teke-
mät kengät oli hiihtäissä, pakkohan 
nekin oli kotona tehä. Kaupasta os-
tettiiin vain sokeri ja kahvi.

Arvi Ahokas
Harvion kyläkirjassa

Ensimmäiset sukseni
Olin vielä niin pieni, etten edes it-
se muista tätä tapahtumaa, mutta 

isoäitini on sen kertonut minulle. 
Veljeni tekivät minulle ensimmäiset 
sukseni tynnyrin laudoista. Ne kiin-
nitettiin pahvinauloilla sukkiini, ja 
menoksi vain joenpenkan mäkeen! 
Joen jäällä oli hyyhmäistä vettä, 
johon tietysti tupsahdin. Suksien 
irrottaminen oli hankalaa, sillä piti 
avata sukkanauhat ja potkia märät 
sukat suksineen jalasta. Sinne jäivät 
”pässinpökkimät”, kun olin juosta 
kipitellyt paljain jaloin tupaan!

Kirsti Hämäläinen (s.Pakkanen)
Kumolan kyläkirjassa

Kilpahiihtoa Kuhkaalla
Veljeni Viljo toi meidät hiihtäjät 
hevoskyydillä koululle. Kauton Toi-
vo oli opettajien apuna aikoja otta-
massa. Suurikokoinen herätyskello 
oli ajanottovälineenä. Kun kilpailut 
oli suoritettu, mentiin luokkaan, 
jossa tulokset kirjoitettiin taululle. 
Sillä kertaa kohdallani se oli mie-
luista luettavaa, koska olin voit-
tanut oman sarjani. Sitten olikin 
vielä jännitettävä, että mikähän se 
palkinto mahtaa olla. Se nimittäin 
oli tarkoin varjeltu salaisuus. Jos 
oikein muistan, niin palkintojen 
jako aloitettiin alemmista sarjoista. 
Näin ollen sain palkintoni ensim-
mäisenä. Nyt salaisuus paljastui, 
se oli komeilla heloilla koristeltu 
kynänteroituspuukko. Palkinnon 
arvoa lisäsi suuresti, kun veljeni 
Viljon lisäksi tulivat suoritustani 
kehumaan paikalla olleet aikuiset. 
Lienen ollut niin innoissani, että 
aikuiset hyväntahtoisesti halusivat 
lisätä hyvää mieltäni.

Pentti Härkönen
Kuhkaan kyläkirjassa

Talvileikkiä
Kukkolan ryhmässä
Muistikuvani mukaan minun ja 
sisareni Astan talvet ennen kou-

luunmenoa olisivat kuluneet mä-
enlaskussa. Ahokkaan Martti oli sa-
manikäinen ja usein mukana. Syys-
talvella, lahden jäädyttyä tarpeeksi, 
isä tai Viljo-veljeni teki jäälle ”vipu-
kelkan”. Joskus keväthankien aikana 
isä ja äitikin innostuivat meidän ja 
ryhmän isompien lasten kanssa mä-
enlaskuun oikein isolla reellä, johon 
mahtui koko mäkiporukka.

Anneli Oksala (s.Julku)
Kumolan kyläkirjassa

Kahvikekkerit lumilinnassa
Liekö sopivaa paljastaa, että papitkin 
heittäytyivät joskus leikkimielisiksi. 
Isän apulaisista viimeinen, Matti 
Kohonen rakensi kanssani elämäni 
komeimman lumilinnan pappilan 
pihalle. Siihen tehtiin kattokin, 
ikkunoihin puotipaperista leikel-
lyt pitsiverhot sekä valaistukseksi 
tietenkin pari kynttilää. Linna oli 
kaksiosainen ja niin suuri, että ai-
kuinenkin mahtui sinne kontalleen, 
ja se oli mainio kahvikekkereiden 
pitopaikka nukeilleni. Lapsesta oli 
ihmeellistä, että aikuinenkin uskalsi 
ja halusi tulla leikkiin mukaan.
Anna-Liisa Norrgård (s. Louhelainen) 

Kumolan kyläkirjassa

Saiputmyrkkypurkissa
mönjää
Metsämiklin Innasessa hiihtivät 
pojat aikanaan menestyksekkäästi 
kilpaa, eikä tarvinnut tyttöjenkään 
hävetä taitojaan. Suksen pohjaan 
tehtiin kuurnahöylällä uurre eli olas 
ja sukset tervattiin. Suksien pohjas-
sa käytettiin myös omatekoisia, itse 
kehiteltyjä voiteita. Artturi Inna-
sen mukaan voiteet kyllä tehostivat 
luistoa, mutta myös keräsivät kaik-
ki roskat suksien pohjaan, niin että 
”ne ol lopulta ku siilin selkä”. 

”Se ol pitovoije”. Muut vielä 
utelivat, mitä siihen tuli. Tervaa 

piti olla ensimmäiseksi, kynttilää, 
tuoretta pihkaa ja kumiliimaa. ”Ite 
keittivät tervaa ja kumteräsuappaan 
kantalappuja pilkottiin pieniksi ja 
sulatettii. Ei se kanta sulanu ihan 
pienellä valkeella, täyty olla levy ihan 
tulipunane. Saiputmyrkkypurkissa 
keitettiin sitä mönjää hellan piällä. 
Sellane savu ol tuvassa, että heikompi 
ois pyörtyny”.
Innasen sisarukset Kerttu ja Artturi

Metsämiklin kyläkirjassa

Laskiine eli laskiainen
Laskiissuntai eli laskiaissunnuntai 
toki merkitsi ”laskeutumista kohti 
pääsiäistä”, mutta harvoinhan sitä 
tavallinen maallikko taisi näin sy-
västi ajatella. 

Mutta laskiaisena oltiin paljon 
laskiaismäessä. Siellä oli sitten koko 
perheväki, jos suinkin mahdollista. 
Oli kerätty mäkeen kaikki sukset ja 
vesikelkat sekä reslareet, suahkareet, 
vieläpä parirekien etu- ja takareki 
olivat käytössä. Sopivaan mäkeen, 
jollainen kotini maastossa oli, ko-
koontui nuorta väkeä, kouluikäistä 
ja vanhempaa, niin että mäki suo-
rastaan kuhisi. Olivat siellä silloin 
todella perheen kaikkein vanhim-
matkin huvia tekemässä. Kaikilla oli 
hauskaa. Tehtiin ”akkoja”, vaikka 
niitten saaminen saattoikin merkitä 
pellavalakoa ensi tulevana kesänä. Ja 
mikä merkittävintä, jos sai toiselle 
tehdyksi sellaisen mäen, ettei hän 
pystynyt siitä ilman ”akkaa” selviä-
mään, jäi ikuiseksi ”akaksi”.

Reino Karesola
Miklin kyläkirjassa

Lipo, lipo liinaa, pitkii pellavii! on 
mäenlaskija toivotus laskiaisena, sen 
sanotaan edistävän pellavan satoa.

Lähde: SKS:n kansanrunoarkisto/
Ss. Pellikka http://fi nlit.fi /skvr 
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